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Практическое занятие № 19   Правило Лопиталя



Учебные вопросы:

1. Правило Лопиталя для вычисления пределов, имеющих 

    неопределенность   [ 0
0 ]и ли [∞∞ ].

2.  Другие виды неопределенностей [0 ∙∞ ] , [1∞ ] ,   [∞0 ] ,   [00 ] ,   [∞−∞ ] 
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Решение задач

Задача 1. Вычислить предел lim
x→∞

x−sin x
  x+sin x

.

Важно помнить, что если не существует lim
x→a

f ' ( x )
 g' ( x )

, то применение правила 

Лопиталя может привести к ошибочному выводу.

lim
x→∞

x−sin x
  x+sin x

=[∞∞ ]= lim
x→∞

( x−sin x ) '
  \( x+sin x ) '

= lim
x→∞

1−cos x
 1+cos x

xn=
π
2
+π n→∞⟹ lim

n→∞

1−cos( π2 +πn)
 1+cos( π2 +πn)

=1

xn=2π n→∞⟹ lim
n→∞

1−cos 2πn
 1+cos 2πn

=0
}⟹  ∄ lim

x→∞

( x−sin x )'

  \( x+sin x ) '
⟹

   Правило Лопиталя применять нельзя  :Другой способ

lim
x→∞

x−sin x
  x+sin x

=¿ lim
x→∞

1− sin x
x

 1+ sin x
x

= lim
x→∞

1−0
 1+0

=1¿

Задача 2. Вычислить предел lim
x→0

x−sin x
  x−tg x , используя правило Лопиталя

lim
x→0

x−sin x
  x−tg x

=¿ [ 0
0 ]=[поправилу Лопиталя ]=lim

x→0

( x−sin x )'

  \( x−tg x ) '
=¿¿

¿ lim
x→0

1−cos x

 1− 1

cos2 x

=[ 0
0 ]=¿ lim

x→0

(1−cos x ) '

 (1− 1

cos2 x
) '

=¿ lim
x→0

sin x

 2cos−3 x ∙(−sin x )
=−1

 2
¿¿

Задача 3. Вычислить предел    lim
x→0

x ∙arcsin x2

  sin x−tg x

lim
x→0

x ∙arcsin x2

  sin x−tg x
=[ 0

0 ]=[в числителе замненимна эквивалентные ]=¿



¿ lim
x→0

x3

  sin x−tg x
=[ 0

0 ]= [поправилу Лопиталя ]=¿

¿ lim
x→0

3 x2

  cos x− 1

cos2 x

=[ 0
0 ]=lim

x→0

6 x

 −sin x+2cos−3 x ∙(−sin x )
=¿

¿ lim
x→0

6 x

 −sin x (1+2cos−3 x )
= [в знаменателе замненимна эквивалентные ]

lim
x→0

6 x

 −x (1+2cos−3 x )
=lim

x→0

6

 −(1+2cos−3 x )
= 6

 −3
=−2

Задача 4. Вычислить предел    lim
x→+0

x x .

lim
x→+0

x x=[00 ]= lim
x→+0

e ln x x

= lim
x→+0

ex ln x=e
lim
x→+0

x ∙ ln x
=¿

lim
x→+0

x ∙ ln x= [0 ∙∞ ]= lim
x→+0

ln x

  x−1 =[∞∞ ]= [поправилу Лопиталя ]=¿¿

¿ lim
x→+0

( ln x ) '
 ( x−1) '

= lim
x→+0

x2

 −x
=0

¿ e0=1

Задача 5. Вычислить предел    lim
x→+∞

x√x .

lim
x→+∞

x√x=[∞0 ]= lim
x→+∞

e ln x√ x= lim
x→+∞

e ln ( x )
1
x

=¿ lim
x→+∞

e
ln x
x =e

lim
x→+∞

ln x

x =¿¿

lim
x→+∞

ln x

x
=[∞∞ ]=[поправилу Лопиталя ]=

lim
x→+∞

1
x

1
=0

¿ e0=1

Задача 6. Вычислить предел    lim
x→0 ( 1

 arctg x
− 1

 sin x ) .

lim
x→0 ( 1

 arctg x
− 1

 sin x )= [∞−∞ ]=lim
x→0

sin x−arctg x
arctg x ∙ sin x

=¿

¿ lim
x→0

sin x−arctg x

x2 =[ 0
0 ]= [поправилу Лопиталя ]=lim

x→0

cos x− 1

1+x2

 2 x
=¿



¿ lim
x→0

(1+x2)cos x−1

 2 x (1+x2)⏟
↘ 1

= 1
1 ∙2

lim
x→0

(1+x2)cos x−1
  x

=[ 0
0 ]=¿¿

¿ [поправилу Лопиталя ]= 1
 2

lim
x→0

−sin x+2 x cos x−x2 sin x
 1

=0
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